由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018南充市中考历史压轴试题　

一.单项选择题：（每小题只有一个正确答案，将答案序号填在下表相应位置上，每小题1分，共20分．）

1．下列关于文艺复兴的叙述，正确的是（　　）

①开始于希腊  

②要求以人为中心，而不是以神为中心 

③但丁被誉为文艺复兴时期的最初一位诗人 

④推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义社会的产生奠定了思想文化基础．

A．①②④
B．②③④
C．①②③
D．①③④
2．1640年英国爆发的由资产阶级和新贵族领导的革命开始于（　　）

A．苏格兰人民起义
B．查理一世重新召开议会

C．宫廷政变
D．查理一世被推上断头台

3．结束英国在北美的殖民统治，实现国家独立的转折点是（　　）

A．来克星顿枪声
B．北美殖民地脱离英国独立

C．萨拉托加大捷
D．英国承认美国独立

4．把法国资产阶级革命推向高潮的历史事件是（　　）

A．巴黎人民攻占巴士底狱
B．法兰西第一共和国成立

C．罗伯斯庇尔等人掌握政权
D．路易十六被推上断头台

5．拿破仑对内为巩固资产阶级统治采取的措施是（　　）

A．发动政变
B．建立法兰西第一帝国

C．发动对外战争
D．颁布《法典》

6．（南充市中考历史）第一次工业革命是“一枝独秀”的革命，第二次工业革命是“遍地开花”的革命。这里的“一枝独秀”指的是（　　）

A．英国
B．法国
C．德国
D．美国

7．18世纪末19世纪初，拉丁美洲的独立运动主要打击的殖民国家是（　　）

A．英国和法国
B．西班牙和葡萄牙

C．英国和美国
D．法国和葡萄牙

8．由南美各国足球俱乐部冠亚军参加的足球联赛冠名为“解放者杯”，这是为了纪念“南美的解放者”（　　）

A．伊达尔哥
B．玻利瓦尔
C．圣马丁
D．章西女王

9．德国人卡尔•本茨能够发明世界上第一辆汽车，直接得益于下列哪项科技成果（　　）

A．蒸汽机
B．电动机
C．发电机
D．内燃机

10．下列重大发明与发明者的关联，不正确的是（　　）

A．瓦特﹣﹣蒸汽机
B．史蒂芬荪﹣﹣珍妮机

C．莱特兄弟﹣﹣飞机
D．爱迪生﹣﹣碳丝灯泡

11．英国宪章运动是世界上第一次群众性、政治性的无产阶级革命运动。其“政治性”指的是（　　）

A．有政治纲领，工人们要求取得普选权

B．得到了工人群众的广泛支持

C．要求改善劳动和生活条件

D．为马克思主义的诞生奠定了阶级基础

12．在美国首都华盛顿有一座纪念堂，它是为了纪念一位维护了美国的统一和解放了黑人奴隶的总统，这位总统是（　　）

A．华盛顿
B．林肯
C．罗斯福
D．玻利瓦尔

13．抓住关键词了解和掌握历史知识是历史学习的方法之一．与“19世纪60年代”、“亚历山大二世”、“农奴制”等关键词相吻合的国家是（　　）

A．美国
B．俄国
C．日本
D．法国

14．1861年改革是俄国历史上的转折点，俄国从此走上发展资本主义的道路．这场改革解放了农奴，为俄国资本主义发展解决了哪一突出问题？（　　）

A．自由劳动力
B．土地所有权
C．政治民主化
D．思想自由化

15．19世纪60年代，日本明治维新和俄国农奴制改革共同关注的民生问题是（　　）

A．引进西方先进技术
B．大力发展教育

C．解决农村土地问题
D．提倡文明开化

16．运用数据进行分析是学习历史的一种重要方法．下表反映了英、法、德、美四国实力的对比变化．导致该“变化“的主要原因是（　　）

1870﹣1913年英、法、德、美实力变化表

	
	英
	法
	德
	美

	1870年工业产量位次
	1
	2
	3
	4

	1913年工业产量位次
	3
	4
	2
	1


A．资本主义制度的确立
B．殖民扩张

C．第二次工业革命
D．工业革命

17．“第一次世界大战爆发前，帝国主义各国政治经济发展不平衡，实力对比发生重大变化，后起的帝国主义国家要求重新瓜分世界．”该材料揭示了（　　）

A．第一次世界大战爆发的原因
B．第一次世界大战发生的过程

C．第一次世界大战的结果
D．第一次世界大战的性质

18．（南充市中考历史）有人形容第一次世界大战是“一把枪挑起一场战争．”“一把枪”比喻的历史事件是（　　）

A．萨拉热窝事件
B．三国协约的形成

C．三国同盟的形成
D．奥匈帝国对塞尔维亚的宣战

19．他说：“我要扼住命运的咽喉，它不能使我完全屈服”．“他的一生经历了法国大革命前后欧洲社会的激烈变革；他的作品是时代和个性结合的产物”．他是（　　）

A．贝多芬
B．梵高

C．列夫•托尔斯泰
D．拿破仑

20．第一次把牛顿生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论的英国科学家是（　　）

A．牛顿
B．达尔文
C．贝多芬
D．爱因斯坦

　

二.材料解析题．（21题10分、22题10分，共20分）

21．近代以来，民主进步思想不断传播，对世界进程产生了重大影响。阅读下列材料，回答问题。

材料一    法国启蒙运动的开拓者伏尔泰不仅很好地继承了本国16世纪人文主义的传统，而且，中国文化和英国文化也使他受益良多……伏尔泰还极力推崇英国的政治制度，说“英国是世界上抵抗君主达到节制君主权力的唯一的国家。”

﹣﹣《重读伏尔泰》

材料二    18世纪，正当法国旧制度衰败的时候，法国出现一批启蒙思想家，他们对封建专制制度和天主教会猛烈抨击和对“自由”“平等”思想的宣传，促进了人们思想的解放。

材料三    “让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产者在这次革命中失去的只有锁链，他们获得的将是整个世界。”

材料四    1688年的“光荣革命”，为英国的经济起飞和工业革命提供了一个有力的制度保证。

﹣﹣《大国崛起•英国》

材料五    市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业也不再能满足需要了，于是，此时的英国，开始了人类历史上一种崭新的生产方式，引领着世界的发展。

（1）据材料一结合所学知识，指出伏尔泰继承的“人文主义的传统”是哪场思想解放运动的核心？说出这次思想解放运动的实质。写出其先驱。

（2）根据材料二指出法国启蒙思想家主张是什么？写出其中一位代表。

（3）上述材料三是为哪一组织发表的哪一文件？该文件的发表标志着哪一科学理论的诞生？

（4）根据材料四、五，归纳近代英国崛起的重要因素有哪些？

22．（南充市中考历史）早期资产阶级革命时期，资产阶级不仅用暴力形式扫除了资本主义发展的障碍，而且还用法律的形式巩固了资产阶级革命的成果，颁布了一系列法律文献。阅读下列材料，回答问题。

材料一：“国王仍然是国家的主人，但是已经不理国家大事了。”

材料二：美国联邦政府机构示意图
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材料三：“第一条：在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。第六条：……在法律面前，所有的公民都是平等的。……第十七条：财产是神圣不可侵犯的权力。”

（1）材料一反映出资产阶级革命后该国建立了什么样政治体制？哪一机构颁布的哪部文献为该政治体制提供了法律保障？

（2）美国通过哪一部法律文献确立了如材料二所示的政体？根据该文献，华盛顿拥有管理国家的哪一方面的权利？

（3）材料三出自哪国的哪一部法律文献？美国哪次资产阶级革命颁布的哪一部文献与之反映的思想一致？

（4）读完上述材料，请你说说这些法律文献产生了怎样重要的影响？

　

三.简答题

23．世界近代史是资本主义产生、发展的历史，根据所学的知识，回答下列相关问题。

（1）19世纪60年代前，美国在诞生和发展过程中先后遇到过来自外部和内部的严重阻碍，这些阻碍各是什么？

（2）英国通过什么方式走上资本主义道路？而在非洲进行的什么殖民活动加速资本积累、促进了资本主义发展？18世纪进行的哪次生产方式变革加速了资本主义发展？人类进入什么时期？

（3）美国和日本分别通过哪一历史事件加速了资本主义发展？

（4）在哪次革命的推动下，主要资本主义国家相继进入帝国主义阶段？而帝国主义国家发动的哪次战争给欧洲资本主义国家造成严重破坏？

　

南充市中考历史参考答案与试题解析

　

一.单项选择题：（每小题只有一个正确答案，将答案序号填在下表相应位置上，每小题1分，共20分．）

1．下列关于文艺复兴的叙述，正确的是（　　）

①开始于希腊  

②要求以人为中心，而不是以神为中心 

③但丁被誉为文艺复兴时期的最初一位诗人 

④推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义社会的产生奠定了思想文化基础．

A．①②④
B．②③④
C．①②③
D．①③④
【考点】文艺复兴运动．

【分析】本题主要考查学生对文艺复兴运动知识的理解与掌握．

【解答】14世纪开始于意大利的文艺复兴，要求以人为中心，而不是以神为中心；提倡发扬人的个性，追求人在现实生活中的幸福，人文主义思潮广为流行．15至16世纪，文艺复兴扩展到欧洲其他地方，推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义社会的产生奠定了思想文化基础．诗人但丁是文艺复兴的先驱，被誉为新时代的最初一位诗人．

故选B．

　

2．1640年英国爆发的由资产阶级和新贵族领导的革命开始于（　　）

A．苏格兰人民起义
B．查理一世重新召开议会

C．宫廷政变
D．查理一世被推上断头台

【考点】英国资产阶级革命．

【分析】本题主要考查英国资产阶级革命开始的标志．

【解答】1640年，为镇压苏格兰人民起义，筹建军费，英国国王查理一世召开议会，在议会上，议员就限制王权问题与国王展开了斗争，长期关闭的议会重新开会，标志着英国资产阶级革命的开始．

故选B．

　

3．结束英国在北美的殖民统治，实现国家独立的转折点是（　　）

A．来克星顿枪声
B．北美殖民地脱离英国独立

C．萨拉托加大捷
D．英国承认美国独立

【考点】美国独立战争的转折与胜利．

【分析】本题考查萨拉托加大捷．

【解答】据所学知识可知，1777年，在萨拉托加战役中，美军打败英军，迫使英军五千多人投降．从而扭转了战争的局面，萨拉托加战役是结束英国在北美的殖民统治，实现国家独立的转折点．

故选C．

　

4．把法国资产阶级革命推向高潮的历史事件是（　　）

A．巴黎人民攻占巴士底狱
B．法兰西第一共和国成立

C．罗伯斯庇尔等人掌握政权
D．路易十六被推上断头台

【考点】法国大革命．

【分析】本题考查法国大革命的知识点．

【解答】1789年7月14日，巴黎人攻占巴士底狱，标志着法国大革命的开始，罗伯斯庇尔等人掌握法国政权后，采取了一系列果断措施，打退了外国军队的进攻，平息了国内的叛乱，把法国大革命推向高潮．

故选C．

　

5．（南充市中考历史）拿破仑对内为巩固资产阶级统治采取的措施是（　　）

A．发动政变
B．建立法兰西第一帝国

C．发动对外战争
D．颁布《法典》

【考点】《拿破仑法典》．

【分析】本题考查拿破仑．

【解答】1799年11月9日，拿破仑发动政变，夺取了国家政权，史称“雾月政变”．是世界著名的军事家、政治家，法兰西第一共和国执政官，十九世纪最著名的法兰西第一帝国的缔造者．拿破仑于1804年11月6日加冕称帝，把共和国变成帝国．对内，拿破仑颁布《民法典》、《商法典》、《刑法典》，完善了世界法律体系，奠定了西方资本主义国家的社会秩序，传播了法国资产阶级革命的胜利果实．

故选D．

　

6．第一次工业革命是“一枝独秀”的革命，第二次工业革命是“遍地开花”的革命。这里的“一枝独秀”指的是（　　）

A．英国
B．法国
C．德国
D．美国

【考点】第一次工业革命．

【分析】本题考查了第一次工业革命中的英国．

【解答】第一次工业革命最先开始于英国，开始的标志是18世纪60年代，织布工哈格里夫斯发明了一种一次可以纺出多根纱线的珍妮纺纱机，极大提高了生产效率．1840年前后，英国大机器生产代替了工场手工业成为工业生产的主要方式，率先完成工业革命，后来法国、美国等国也都先后完成工业革命．第一次工业革命是“一枝独秀”的革命，这里的“一枝独秀”指的是英国．

故选A．

　

7．18世纪末19世纪初，拉丁美洲的独立运动主要打击的殖民国家是（　　）

A．英国和法国
B．西班牙和葡萄牙

C．英国和美国
D．法国和葡萄牙

【考点】拉丁美洲的独立运动和南美的解放．

【分析】本题考查拉丁美洲的独立运动主要打击的殖民国家．

【解答】拉丁美洲是受西班牙支助的哥伦布发现的新大陆，所以西班牙在拉丁美洲建立了除巴西以外的整个殖民地，巴西是葡萄牙殖民地，拉丁美洲独立运动主要打击的殖民国家是西班牙和葡萄牙．

故选B．

　

8．由南美各国足球俱乐部冠亚军参加的足球联赛冠名为“解放者杯”，这是为了纪念“南美的解放者”（　　）

A．伊达尔哥
B．玻利瓦尔
C．圣马丁
D．章西女王

【考点】拉丁美洲的独立运动和南美的解放．

【分析】本题考查玻利瓦尔．

【解答】拉丁美洲独立运动发生于18世纪的末期和19世纪的上半期．在拉丁美洲独立运动中，玻利瓦尔率领起义军反抗西班牙的殖民统治，先后解放了委内瑞拉、哥伦比亚、厄瓜多尔、巴拿马和秘鲁等地．是独立运动的领导者，被誉为“南美的解放者”． “解放者杯”足球赛就是为纪念玻利瓦尔而设置的．

故选B．

　

9．（南充市中考历史）德国人卡尔•本茨能够发明世界上第一辆汽车，直接得益于下列哪项科技成果（　　）

A．蒸汽机
B．电动机
C．发电机
D．内燃机

【考点】第二次工业革命的主要成就．

【分析】本题考查第二次工业革命的相关知识．

【解答】据所学知，汽车所采用的动力机械就是内燃机，德国人卡尔•本茨能够发明世界上第一辆汽车，直接得益于内燃机的发明．

故选D．

　

10．下列重大发明与发明者的关联，不正确的是（　　）

A．瓦特﹣﹣蒸汽机
B．史蒂芬荪﹣﹣珍妮机

C．莱特兄弟﹣﹣飞机
D．爱迪生﹣﹣碳丝灯泡

【考点】第一次工业革命．

【分析】本题考查的工业革命的知识点．

【解答】选项ABD中关于重大发明与发明者的关联都是正确的．B、史蒂芬孙发明的是火车机车，珍妮机是哈格里夫斯发明的．

故选B．

　

11．英国宪章运动是世界上第一次群众性、政治性的无产阶级革命运动。其“政治性”指的是（　　）

A．有政治纲领，工人们要求取得普选权

B．得到了工人群众的广泛支持

C．要求改善劳动和生活条件

D．为马克思主义的诞生奠定了阶级基础

【考点】英国宪章运动．

【分析】本题考查宪章运动．

【解答】1836年﹣1848年，英国工人掀起了一场规模宏大、持续时间长久的宪章运动，提出了要求取得普选权，以便有机会参与国家管理的《人民宪章》．宪章运动是世界上第一次广泛的、真正群众性的、政治性的无产阶级革命运动．英国宪章运动是世界上第一次群众性、政治性的无产阶级革命运动．其“政治性”指的是有政治纲领，工人们要求取得普选权．

故选A．

　

12．在美国首都华盛顿有一座纪念堂，它是为了纪念一位维护了美国的统一和解放了黑人奴隶的总统，这位总统是（　　）

A．华盛顿
B．林肯
C．罗斯福
D．玻利瓦尔

【考点】美国南北战争的影响．

【分析】本题主要考查林肯的主要历史功绩．

【解答】1861﹣﹣1865年，林肯领导了美国南北战争并取得了胜利．通过南北战争，维护了国家的统一，废除了黑人奴隶制度，扫除了资本主义发展的障碍，促进了美国资本主义的发展．故题干中这位总统是林肯．

故选B．

　

13．抓住关键词了解和掌握历史知识是历史学习的方法之一．与“19世纪60年代”、“亚历山大二世”、“农奴制”等关键词相吻合的国家是（　　）

A．美国
B．俄国
C．日本
D．法国

【考点】1861年俄国农奴制改革．

【分析】本题考查的是俄国农奴制改革．应重点掌握俄国农奴制改革的时间、人物和内容．

【解答】依据题干“19世纪60年代”、“亚历山大二世”、“农奴制”是俄国；链接课本知识：沙皇亚历山大二世慑于人民革命的威力，于1861年3月签署了废除农奴制的法令．法令规定农奴有人身自由，地主不得买卖农奴，不得干涉他们的婚姻和家庭生活；农奴有占有动产和不动产、从事工商业活动等权利；农奴解放时，可从地主那里赎买一块份地．从法令颁布到1866年，俄罗斯地区先后有2000多万农奴获得解放．

故选B．

　

14．（南充市中考历史）1861年改革是俄国历史上的转折点，俄国从此走上发展资本主义的道路．这场改革解放了农奴，为俄国资本主义发展解决了哪一突出问题？（　　）

A．自由劳动力
B．土地所有权
C．政治民主化
D．思想自由化

【考点】1861年俄国农奴制改革．

【分析】本题考查学生对俄国农奴制改革的认识．

【解答】根据所学可知，1861年改革是俄国历史上的转折点，俄国从此走上发展资本主义的道路，为俄国资本主义发展解决了自由劳动力问题．

故选A．

　

15．19世纪60年代，日本明治维新和俄国农奴制改革共同关注的民生问题是（　　）

A．引进西方先进技术
B．大力发展教育

C．解决农村土地问题
D．提倡文明开化

【考点】俄国农奴制改革和日本明治维新的比较．

【分析】本题考查的是1861年改革和明治维新的知识点，应把握1861年改革和明治维新的有关知识．

【解答】1861年改革规定：农奴获得“解放”时，可以得到一块份地，但他们必须出钱赎买这块份地．明治维新在经济方面，允许土地买卖．这两次改革都共同关注解决农村的土地问题．

故选选C．

　

16．运用数据进行分析是学习历史的一种重要方法．下表反映了英、法、德、美四国实力的对比变化．导致该“变化“的主要原因是（　　）

1870﹣1913年英、法、德、美实力变化表

	
	英
	法
	德
	美

	1870年工业产量位次
	1
	2
	3
	4

	1913年工业产量位次
	3
	4
	2
	1


A．资本主义制度的确立
B．殖民扩张

C．第二次工业革命
D．工业革命

【考点】第二次工业革命的影响．

【分析】本题考查第二次工业革命．

【解答】由于在第二次工业革命中，美国、德国领先一步，所以，美国、德国的经济发展最为迅速，后来居上，超过了英法．

故选C．

　

17．“第一次世界大战爆发前，帝国主义各国政治经济发展不平衡，实力对比发生重大变化，后起的帝国主义国家要求重新瓜分世界．”该材料揭示了（　　）

A．第一次世界大战爆发的原因
B．第一次世界大战发生的过程

C．第一次世界大战的结果
D．第一次世界大战的性质

【考点】第一次世界大战的爆发．

【分析】本题考查学生对一战相关史实的掌握情况．

【解答】根据所学可知，一战爆发的根本原因是帝国主义国家之间政治经济发展的不平衡加剧造成的．后起的帝国主义国家如德国要求重新分割世界，与英、法、俄等老牌帝国主义国家展开激烈争夺．争夺霸权的结果，形成了两大敌对的帝国主义侵略集团，世界大战一触即发．故材料揭示了一战爆发的原因．

故选A．

　

18．（南充市中考历史）有人形容第一次世界大战是“一把枪挑起一场战争．”“一把枪”比喻的历史事件是（　　）

A．萨拉热窝事件
B．三国协约的形成

C．三国同盟的形成
D．奥匈帝国对塞尔维亚的宣战

【考点】第一次世界大战的爆发．

【分析】本题考查的是第一次世界大战．应重点掌握第一次世界大战的导火线．

【解答】依据题干“第一次世界大战、一把枪“判断是萨拉热窝事件．1914年6月底，在波斯尼亚举行以塞尔维亚为假想敌人的军事演习．6月28 日，奥匈帝国的皇位继承人斐迪南和他的妻子一同前往波斯尼亚首府萨拉热窝检阅．检阅完毕，斐迪南夫妇在乘坐敞篷车前往萨拉热窝市政厅途中，遭到隐蔽在路边的塞尔维亚青年普林西波的枪击，斐迪南夫妇中弹身亡，这就是萨拉热窝事件．它成为第一次世界大战爆发的导火线．

故选A．

　

19．他说：“我要扼住命运的咽喉，它不能使我完全屈服”．“他的一生经历了法国大革命前后欧洲社会的激烈变革；他的作品是时代和个性结合的产物”．他是（　　）

A．贝多芬
B．梵高

C．列夫•托尔斯泰
D．拿破仑

【考点】近代艺术．

【分析】此题考查的是贝多芬的相关史实．

【解答】题干中“我要扼住命运的咽喉，它不能使我完全屈服”，这是贝多芬双耳失聪后不屈服命运的名言．“他的一生经历了法国大革命前后欧洲社会的激烈变革；他的作品是时代和个性结合的产物”这句话也能证明是贝多芬，他是经历了法国大革命，并为拿破仑创作了《英雄交响曲》．

故选A．

　

20．第一次把牛顿生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论的英国科学家是（　　）

A．牛顿
B．达尔文
C．贝多芬
D．爱因斯坦

【考点】近代科学家．

【分析】本题考查达尔文的相关知识．

【解答】英国的达尔文著有《物种起源》一书，书中提出了自然界在“物竞天择、适者生存、优胜劣汰”的法则中发展的，即生物进化论的观点；《物种起源》的问世，第一次把生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论，沉重打击了神权统治的根基，促进了社会的竞争发展．

故选B．

　

二（南充市中考历史）.材料解析题．（21题10分、22题10分，共20分）

21．近代以来，民主进步思想不断传播，对世界进程产生了重大影响。阅读下列材料，回答问题。

材料一    法国启蒙运动的开拓者伏尔泰不仅很好地继承了本国16世纪人文主义的传统，而且，中国文化和英国文化也使他受益良多……伏尔泰还极力推崇英国的政治制度，说“英国是世界上抵抗君主达到节制君主权力的唯一的国家。”

﹣﹣《重读伏尔泰》

材料二    18世纪，正当法国旧制度衰败的时候，法国出现一批启蒙思想家，他们对封建专制制度和天主教会猛烈抨击和对“自由”“平等”思想的宣传，促进了人们思想的解放。

材料三    “让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产者在这次革命中失去的只有锁链，他们获得的将是整个世界。”

材料四    1688年的“光荣革命”，为英国的经济起飞和工业革命提供了一个有力的制度保证。

﹣﹣《大国崛起•英国》

材料五    市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业也不再能满足需要了，于是，此时的英国，开始了人类历史上一种崭新的生产方式，引领着世界的发展。

（1）据材料一结合所学知识，指出伏尔泰继承的“人文主义的传统”是哪场思想解放运动的核心？说出这次思想解放运动的实质。写出其先驱。

（2）根据材料二指出法国启蒙思想家主张是什么？写出其中一位代表。

（3）上述材料三是为哪一组织发表的哪一文件？该文件的发表标志着哪一科学理论的诞生？

（4）根据材料四、五，归纳近代英国崛起的重要因素有哪些？

【考点】文艺复兴运动；《共产党宣言》；启蒙运动．

【分析】（1）本题考查文艺复兴．

（2）本题考查启蒙运动．

（3）本题考查《共产党宣言》．

（4）本题考查近代英国崛起的重要因素．

【解答】（1）据材料一“法国启蒙运动的开拓者伏尔泰不仅很好地继承了本国16世纪人文主义的传统，而且，中国文化和英国文化也使他受益良多…伏尔泰还极力推崇英国的政治制度，说‘英国是世界上抵抗君主达到节制君主权力的唯一的国家’”并结合所学知识可知，人文主义思想是文艺复兴运动的核心思想，是资本主义性质的思潮．它是新兴的资产阶级不满教会对精神世界的统治提出的以人为中心，提倡发扬人的个性，追求人在现实生活中幸福的思想．文艺复兴的先驱是但丁．

（2）据材料二“18世纪，正当法国旧制度衰败的时候，法国出现一批启蒙思想家，他们对封建专制制度和天主教会猛烈抨击和对“自由”“平等”思想的宣传，促进了人们思想的解放”可知，法国启蒙思想家主张是猛烈抨击封建专制制度和天主教会和宣传“自由”“平等”的思想．法国启蒙思想家有伏尔泰等．

（3）据材料三“让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧．无产者在这次革命中失去的只有锁链，他们获得的将是整个世界”可知，上述材料三是马克思、恩格斯为共产主义者同盟发表的《共产党宣言》，1848年《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生．

（4）据材料四“1688年的‘光荣革命’，为英国的经济起飞和工业革命提供了一个有力的制度保证”和材料五“市场总是在扩大，需求总是在增加，甚至工场手工业也不再能满足需要了，于是，此时的英国，开始了人类历史上一种崭新的生产方式，引领着世界的发展”可知，近代英国崛起的重要因素有，1789年英国议会通过《权利法案》，标志着君主立宪制的资产阶级统治在英国的确立，工业革命于18世纪60年代最早在英国开始，1840年前后英国率先完成工业革命，成为当时世界上最富强的国家．

故答案为：

（1）文艺复兴；是一场资产阶级思想文化运动；但丁．

（2）猛烈抨击封建专制制度和天主教会和宣传“自由”“平等” 的思想；伏尔泰．

（3）共产主义者同盟；《共产党宣言》； 马克思主义．

（4）政治上，通过资产阶级革命建立了君主立宪制的资产阶级统治；经济上，进行工业革命．

　

22．（南充市中考历史）早期资产阶级革命时期，资产阶级不仅用暴力形式扫除了资本主义发展的障碍，而且还用法律的形式巩固了资产阶级革命的成果，颁布了一系列法律文献。阅读下列材料，回答问题。

材料一：“国王仍然是国家的主人，但是已经不理国家大事了。”

材料二：美国联邦政府机构示意图

[image: image2.jpg]RERFE
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材料三：“第一条：在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的。第六条：……在法律面前，所有的公民都是平等的。……第十七条：财产是神圣不可侵犯的权力。”

（1）材料一反映出资产阶级革命后该国建立了什么样政治体制？哪一机构颁布的哪部文献为该政治体制提供了法律保障？

（2）美国通过哪一部法律文献确立了如材料二所示的政体？根据该文献，华盛顿拥有管理国家的哪一方面的权利？

（3）材料三出自哪国的哪一部法律文献？美国哪次资产阶级革命颁布的哪一部文献与之反映的思想一致？

（4）读完上述材料，请你说说这些法律文献产生了怎样重要的影响？

【考点】《权利法案》；英国君主立宪制的确立；美国独立战争；《独立宣言》；美国1787年宪法；《人权宣言》．

【分析】（1）本题主要考查《权利法案》及颁布的意义．

（2）本题主要考查1787年宪法和《解放黑人奴隶宣言》．

（3）本题主要考查《人权宣言》及在内容上和《独立宣言》的共同之处．

（4）本题主要考查以上法律文献产生的影响．

【解答】（1）由材料一“国王仍然是国家的主人，但是已经不理国家大事了”可知，这反映了资产阶级革命后英国建立了君主立宪制．1689年英国议会通过了《权利法案》，限制了国王的权利，确立了议会至上的原则，建立了君主立宪制度的资产阶级统治．

（2）材料二所示的制度是三权分立原则，是通过美国的1787年宪法确立的．1787年，美国制定了宪法．宪法确立美国是一个联邦制国家，规定总统既是国家元首，又是政府首脑，享有行政权，国会和最高法院分别掌握国家的立法和司法权．华盛顿作为美国的第一任总统拥有行政权．

（3）由材料三“第一条：在权利方面，人们生来是而且始终是自由平等的．第六条：…在法律面前，所有的公民都是平等的．…第十七条：财产是神圣不可侵犯的权力”可知，材料内容出自法国的《人权宣言》，《人权宣言》和美国独立战争其发表的《独立宣言》反映的思想一致，都强调人的自由、平等权利．

（4）以上法律文献在性质上都是资产阶级性质的法律文献，都维护了资产阶级的利益，都体现了资产阶级的意志，都有利于资产阶级统治，都巩固了资产阶级革命的成果等．

故答案为：

（1）君主立宪制； 英国议会；《权利法案》．

（2）《1787年宪法》；行政权．

（3）法国；《人权宣言》； 美国独立战争；《独立宣言》．

（4）巩固了资产阶级革命成果．

　

三.（南充市中考历史）简答题

23．世界近代史是资本主义产生、发展的历史，根据所学的知识，回答下列相关问题。

（1）19世纪60年代前，美国在诞生和发展过程中先后遇到过来自外部和内部的严重阻碍，这些阻碍各是什么？

（2）英国通过什么方式走上资本主义道路？而在非洲进行的什么殖民活动加速资本积累、促进了资本主义发展？18世纪进行的哪次生产方式变革加速了资本主义发展？人类进入什么时期？

（3）美国和日本分别通过哪一历史事件加速了资本主义发展？

（4）在哪次革命的推动下，主要资本主义国家相继进入帝国主义阶段？而帝国主义国家发动的哪次战争给欧洲资本主义国家造成严重破坏？

【考点】美国独立战争；英国资产阶级革命；第一次工业革命；三角贸易；美国南北战争的爆发；日本明治维新；第二次工业革命的主要成就；第一次世界大战的爆发．

【分析】（1）本题考查美国独立战争与南北战争．

（2）本题考查英国资产阶级革命．

（3）本题考查南北战争与明治维新．

（4）本题考查第二次工业革命与第一次世界大战．

【解答】（1）19世纪60年代前美国在诞生过程中遇到的来自外部的严重障碍是英国殖民统治，为此美国发动了独立战争，最终摆脱了英国的殖民统治，赢得了国家独立；19世界60年代，美国的黑人奴隶制成为了美国资本主义的发展的内部障碍．由此美国爆发了内战，最终废除了黑人奴隶制度．

（2）英国通过资产阶级革命推翻了斯图亚特王朝的专制统治，建立君主立宪制，走上了资本主义道路．而在非洲进行的三角贸易殖民活动加速资本积累、促进了资本主义发展．英国工业革命创造了巨大的生产力，使人类完成了由手工工厂到大工厂的过渡，产生了两大对立的阶级工业无产阶级与资产阶级．工业革命使工厂制代替了手工工场，用机器代替了手工，创造巨大生产力，人类进入蒸汽时代，英国成为“世界工厂”．

（3）南北战争，解放了黑人奴隶，维护了国家的统一，使美国资本主义更加快速的发展起来，为其以后成为世界上最发达的资本主义强国奠定了坚实的基础．日本通过明治维新，摆脱了沦为半殖民地半封建社会的危机，走上资本主义发展道路．

（4）19世纪70年代，西方主要资本主义国家的工业和科学技术领域出现了研究、探索和发明创造新热潮；历史上称为第二次工业革命．第二次工业革命是以电为核心的革命，人类社会从蒸汽时代跨进了电气时代．第二次工业革命使主要资本主义国家相继进入帝国主义阶段．由于帝国主义之间政治经济发展不平衡，帝国主义国家发动的第一次世界大战给欧洲资本主义国家造成严重破坏．

故答案为：

（1）英国的殖民统治；黑人奴隶制度．

（2）资产阶级革命；三角贸易；工业革命；蒸汽时代．

（3）美国南北战争；明治维新．

（4）第二次工业革命；第一次世界大战．
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